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„De poți crede, toate sunt cu
putință celui ce crede”

(Marcu 9,23)

THE PoWER oF FAITH AND PRAYER IN HEALING MUTENESS 
AND DEAFNESS oF THE SoUL

(Sermon on the 4th Sunday of Lent)

Abstract: Perhaps there are no purer and more serene joys than the joys 
that children bring to their parents when they are healthy in mind, soul and 
body, that is, completely healthy. It is equally true that the greatest anxieties, 
the most excruciating anxieties, and the most burning pains are caused to 
parents also by their children, when they are on the bed of suffering or in 
danger. What does a parent not do to help his child? How long does he run for 
him? He looks for the best doctors, the most suitable medicines, gives all his 
agony, bends his knees and invokes the help of God, as the only and strongest 
hope of saving and saving his child. The Gospel read today at the Holy Liturgy 
shows us such pain of a parent for his child
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Iubiți credincioși,
Poate că nu sunt bucurii mai curate și mai senine ca bucuriile pe care le 

aduc părinților copiii, când aceștia sunt teferi la minte, la suflet și la trup, adică 
pe deplin sănătoși. La fel de adevărat este și aceea că cele mai mari îngrijorări, 
cele mai chinuitoare neliniști și cele mai arzătoare dureri le produc părinților 
tot copiii, când aceștia sunt pe patul de suferință sau în primejdii.
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Ce nu face un părinte pentru a veni în ajutorul copilului său? Cât nu aleargă 
pentru el? Caută medicii cei mai buni, medicamentele cele mai potrivite, își 
dăruiește toată agoniseala, își pleacă genunchii și invocă ajutorul lui Dumnezeu, 
ca singura și cea mai  tare nădejde de salvare și de mântuire a copilului său.

O asemenea durere de părinte pentru copilul său ne înfățișează și Evanghelia 
citită astăzi la sfânta Liturghie.

Mântuitorul cobora de pe Muntele Tabor, unde avusese loc minunea 
Schimbării Sale la față. Lăsase acolo un colțișor de mărire și de pace dumne-
zeiască, însă la poalele muntelui întâlnește suferința și neputința oamenilor. 
Un tată îndurerat s-a apropiat de El și, căzând în genunchi, i-a zis: „Doamne, 
miluiește pe fiul meu că este lunatic și pătimește rău, căci adesea cade în foc 
și adesea în apă. Și l-am dus la ucenicii Tăi și n-au putut să-l vindece (Matei 
17, 14-15).

Cuprins de milă la vederea acestui părinte împovărat de durere sufletească 
și a fiului său copleșit de suferință și, înainte de a-și revărsa darul tămăduitor 
peste tânărul istovit, Mântuitorul le arată încă o dată ucenicilor că mai gravă 
ca suferința trupească este lipsa de credință și că vindecarea trupească nu este 
posibilă fără restabilirea credinței. De aceea, îi mustră, zicând: „O, neam necre-
dincios, până când voi fi cu voi? Până când vă voi răbda pe voi? Aduceți-l la 
Mine” (Marcu 9, 19). Apoi, adresându-se tatălui, i-a spus: „De poți crede, toate 
sunt cu putință celui ce crede. Și îndată, tatăl copilului a zis cu lacrimi: Cred, 
Doamne! Ajută necredinței mele” (Marcu 9, 23-24).

Iisus a poruncit atunci duhului, zicând: „Duh surd și mut, Eu îți poruncesc: 
Ieși (din el) și să nu mai intri în el”. „Iar duhul, răcnind și zguduindu-l cu 
putere, a ieșit; iar copilul a rămas ca mort ... dar Iisus l-a apucat de mână și 
l-a ridicat, și el s-a sculat în picioare” (Marcu 9, 25-27).

Mirarea și bucuria i-a cuprins pe toți cei de față, dar inima de părinte jert-
fitor, după atâția ani de trudă, de îngrijorări, de lacrimi, a fost și mai plină de 
fericire și de recunoștință. Trăia cea dintâi clipă bună, clipă de pace, clipă de 
zâmbet și de lumină a vieții sale. Fiul lui Dumnezeu revărsase peste el darul 
Său de dragoste, vindecându-i fiul care suferise atât de mulți ani. Pilduitoare 
sunt însă credința, smerenia și umilința acestui tată.

Dreptmăritori creștini,
Cu câțiva ani în urmă am participat la două manifestări culturale organizate 

la Timișoara, onorate de numeroși oameni de cultură: scriitori, poeți, artiști, 
profesori universitari, medici etc.

În cadrul primei manifestări a fost prezentat un album dedicat unui artist 
plastic, cunoscut și apreciat în țară și peste granițe pentru creațiile sale inspirate 
din arta bisericească a Răsăritului creștin-Ortodox.
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La finalul manifestării a luat cuvântul cel omagiat care, printre altele, a 
spus: „Eu sunt creștin și fiu credincios al Bisericii și pentru mine cea mai 
frumoasă rugăciune este aceasta: „Cred, Doamne, ajută necredinței mele”.

Cea de-a doua manifestare, desfășurată tot la Timișoara, în prezența a doi 
mitropoliți și a peste o sută de medici din toată țara, majoritatea cadre univer-
sitare, a avut în program și prezentarea unei cărți scrise de un cunoscut chirurg 
bănățean.

În luarea sa de cuvânt, autorul a făcut mărturisirea emoționantă: „Eu cred 
în Dumnezeu și sunt un credincios practicant al Bisericii mele!”

Iată, iubiți credincioși, ce lecție minunată de mărturisire a credinței ne-au 
predat doi intelectuali bănățeni, un artist de talie internațională și un medic 
chirurg cu o funcție înaltă în sistemul medical național. Mărturisirea lor a fost 
primită de participanții la cele două manifestații culturale cu surprindere dar 
și cu bucurie, iar clericii prezenți ne-am amintit cuvintele Domnului nostru 
Iisus Hristos: „Oricine va mărturisi pentru Mine înaintea oamenilor, mărturisi-
voi și Eu pentru el înaintea Tatălui Meu, Care este în ceruri” (Matei 10, 32).

Cinstiți creștini și creștine,
Icoana tânărului mut și surd din Evanghelia acestei duminici este într-adevăr 

cutremurătoare, ca, de altfel, și icoana oricăror dureri și suferințe trupești. Mai 
dureroasă pentru părinți și mai primejdioasă pentru societate este însă trista și 
nenorocita icoană a tânărului mut și surd sufletește.

Sfânta Scriptură ne arată și astfel de pilde. Astfel, în prima carte a Regilor 
se istorisește că arhiereul Eli era un om cinstit, credincios, curat sufletește și 
foarte evlavios, „însă fiii săi erau oameni netrebnici. Ei nu știau de Domnul” 
(I Regi 2, 12). Erau destrăbălați, necinstitori de cele sfinte și aduceau multă 
supărare poporului care murmura împotriva lor. „Nu, copiii mei, nu este bună 
vestea ce o aud eu despre voi – le spunea bătrânul arhiereu, voi răzvrătiți 
poporul Domnului” (I Regi 2, 24).

Dar glasul tatălui, arhiereul acelor vremuri era, se pare, prea slab și urechile 
fiilor afectate de surzenie față de sfaturile și avertismentele primite. Pedeapsa 
însă n-a întârziat să vină asupra lor, spune Biblia, căci au murit într-o luptă cu 
filistenii. Bătrânul arhiereu Eli, când a primit cumplita veste, „a căzut de pe 
scaun pe spate, și-a rupt coloana și a murit (I Regi 4, 17).

Chipuri de tineri muți și surzi sufletește, asemeni fiior lui Eli, nu lipsesc, 
din păcate, niciodată din societate, nu lipsesc iată nici în zilele noastre.

Surzi la glasul îndurerat al părinților – adevărat că de multe ori prea slab 
și prea întârziat – surzi la glasul școlii și al Bisericii, surzi la glasul propriei 
conștiințe care s-a întunecat prea devreme, ei aleargă la chemarea tuturor 
plăcerilor, ispitelor și mirajelor, cheltuindu-și și irosindu-și sfintele și năval-
nicele puteri ale tinereții pe lucruri nefolositoare și mai ales dăunătoare trupului 
și sufletului.
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Pentru asemenea tineri cerul e mut și muți sunt și ei pentru el, pentru că 
și-au fixat toate țintele alergării lor numai în cercul vremelniciei și al plăcerilor 
imediate.

Care este cauza acestui mare rău? Sunt instinctele unor astfel de tineri mai 
sălbatice, mai decăzute decât ale celor trăitori în alte vremi? Este natura lor 
trupească mai stricată? Nicidecum. Cauza este că cerul rămâne mut pentru ei, 
nu le mai grăiește nimic, întrucât nu mai au un nivel de viață superior, nu se 
mai raportează la un set de valori spiritual-morale și, ca atare, nu mai știu 
pentru care motiv se pot opune impulsurilor naturii lor trupești.

A cui este vina pentru asemenea alunecări? Iată o întrebare înfiorătoare, de 
a cărei răspuns atârnă și vindecarea.

Oamenii Bisericii, sociologii și cercetătorii sunt de părere că vinovăția este 
a se căuta, în primul rând, în familie. Ea este cea dintâi modelatoare a sufletului 
tânăr. Ce vede un tânăr, de cele mai multe ori, în familia sa? Că părinții se zbat 
pentru a agonisi cele necesare vieții de zi cu zi? Se zbat pentru a dobândi o 
casă, o mașină, o bucată de pâine? Da, toate acestea sunt de mare trebuință. 
Dar nu toată lupta vieții trebuie să se rezume doar la acestea. Hristos Domnul, 
prin exemplul vieții Sale, ne-a învățat că „nu numai cu pâine va trăi omul, ci 
cu tot cuvântul care iese din gura lui Dumnezeu” (Matei 4, 4). Omul are nevoie 
și de merinde spirituală, de cultură, de citirea unei cărți bune care înalță spiritul 
și sporește cunoștințele folositoare vieții, de meditație și de rugăciune, care 
ne așază în legătură cu Cel de la care vine „toată darea cea bună și tot darul 
desăvârșit”.

Vede copilul, tânărul în familia sa toate acestea? Vede el pe părinții săi 
frecventând biserica în fiecare duminică, dacă obligațiile de serviciu nu reclamă 
prezența lor la locul de muncă? Își vede el părinții plecându-și genunchii la 
rugăciune? I-a văzut el postind, spovedindu-se și împărtășindu-se în posturile 
rânduite de Biserică? L-au luat vreodată cu ei la biserică, dacă au avut acest 
bun obicei? Au fost împreună la o manifestare culturală, au vizitat o librărie, 
un muzeu, o sală de expoziții? Au participat la un concert de muzică simfonică, 
la operă ori la filarmonică?

Ce exemplu suntem noi, părinții, pentru fiii și fiicele noastre? Nu avem 
nici o responsabilitate pentru rătăcirile lor, pentru păcatele lor, pentru înstră-
inarea de Dumnezeu, de credință, de tradițiile sănătoase ale înaintașilor? Nu 
cumva suntem preocupați numai de bunăstarea materială a copiilor noștri și 
tratăm cu indiferență și cu nepăsare latura formării lor spirituale, culturale și 
civice? Nu suntem prea îngăduitori și superficiali în exercitarea îndatoririlor 
noastre de a ne călăuzi copiii pe cărările virtuții, adevărului, binelui și frumo-
sului? Am știut să intervenim cu hotărâre la prima alunecare spre păcat, sau 
i-am lăsat în voia lor, până în pragul prăbușirii lor morale, când totul este prea 
târziu?
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Iubiți credincioși și credincioase,
De câțiva ani, la Cluj-Napoca este organizat un mare festival de muzică 

ușoară, la care participă, de obicei, zeci de mii de tineri din toată lumea, dar 
și mulți copii. Anul acesta (2022) unii dintre ei s-au întors acasă dezamăgiți 
și tulburați de cele văzute la festival. Iată mărturisirea unei tinere: „Am 27 de 
ani și prietenele mele m-au convins să vin și eu la festival ... Totul a început 
la acces unde toată lumea se forfotea să își ascundă ba băutura, ba drogurile 
prin pantaloni... Am fost nevoită să merg la baie unde, surpriză, în băi era plin 
de plicuri... se fuma iarbă chiar pe scările de urcare ... lumea fuma nestingherită 
în sală (Polivalentă) ... Am rămas profund dezgustată, m-am întors ... Oameni 
buni – este apelul tinerei – am 27 de ani, știu să mă distrez și fără droguri, însă 
nu vă mai trimiteți copiii la festival. Este aproape imposibil, la cât de ușor se 
procură drogurile, să nu fie tentați să le consume ... Părinții care își trimit copiii 
singuri la festival să se gândească de două ori înainte”, este apelul cutremurător 
al acestei tinere care are curajul de a semnala o situație atât de nocivă pentru 
copiii și tinerii expuși în fața „morții albe”.

Întrebarea firească, pe care și-o pune orice om de bine, este dacă mai putem 
face ceva pentru a ne proteja copiii și tinerii? Da. Mai putem! Să-i ducem pe 
copii și tineri la Hristos, așa cum tatăl din Evanghelia acestei duminici și-a 
dus copilul și l-a salvat. Hristos are  aceeași putere și astăzi pentru cei ce-L 
caută și-l roagă cu credință.

Răspunderea familiei creștine este foarte mare. Părinții nepăsători în cele 
religioase, în cele sufletești, sau slabi, asemenea arhiereului Eli, față de copiii 
lor, sunt aspru criticați de către Sfântul Ioan Gură de Aur: „Pentru că părinții 
– zice el – care se lenevesc să-și mustre și să-și certe, în tot chipul, copiii, ca 
să-i facă folositori și buni, sunt ucigașii acestor copii. Și sunt ucigași mai răi 
decât tâlharii, care ucid trupurile. Că părinții ucid sufletele fiilor lor. Și cu cât 
e mai mare sufletul decât trupul, cu atât și uciderea sufletului e mai mare decât 
uciderea trupului”.

Iată ce cutremurătoare răspundere pentru părinți. Și nu numai pentru ei. 
Vinovați sunt și dascălii superficiali, indiferenți față de copiii și tinerii 

încredințați pentru a-i educa și instrui, la fel de vinovate sunt autoritățile Statului 
care nu-și îndeplinesc misiunea de protecție și pază și nu iau măsurile prevăzute 
de lege pentru eradicarea fenomenelor care periclitează viața și sănătatea prun-
cilor noștri, viitorul acestui popor.

Să luăm aminte cu toții, părinți, dascăli și autorități la îndemnul adresat de 
către Sfântul Apostol Pavel ucenicului său Timotei, așezat episcop în cetatea 
Efesului: „Propovăduiește cuvântul, stăruiește cu timp și fără timp, mustră, 
ceartă, îndeamnă, cu toată îndelunga răbdare și învățătură” (II Timotei 4, 2) 
și, mai presus de toate, roagă-te cu căldură, crede cu tărie și nădăjduiește cu 
iubire. Atunci Dumnezeul milei și Tatăl îndurărilor va vindeca de duhul 
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muțeniei și al surzeniei sufletești pe fiii și fiicele noastre și vom scăpa de 
groaznica pedeapsă a lui Eli și de înfiorătorul stigmat de ucigași ai sufletului 
copiilor noștri!

Tânărul care se apropie de Iisus este primit cu dragoste. Iisus rămâne lângă 
el și revarsă peste sufletul lui bucurii curate, netrecătoare și neînșelătoare, pe 
care ochiul omului trupesc, al omului robit lumii și desfătărilor ei, nu le-a văzut, 
urechea nu le-a auzit și inima lui nu le-a gustat niciodată (I Corinteni 2, 9).

Dragi părinți îngrijorați și întristați, cu copii surzi și muți față de cele spi-
rituale, căutați-l pe Iisus Hristos lângă Taborul lumii acesteia, în Biserica pe 
care El a întemeiat-o, apropiați-vă de El, așa cum s-a apropiat tatăl din 
Evanghelie, și cereți-i cu rugăciune stăruitoare, cu credință tare, milostivirea 
și ajutorul și El vă va dărui pacea, vindecarea, mântuirea de cel rău. Amin!


